第二单元   环境和我们
第1课时    垃圾堆里有什么
【教学目标】
1．学生经历一个关于生活垃圾的产生、数量、种类的调查统计活动。了解自己和自己的家庭产生垃圾的数量。了解人们在生产生活中要产生大量的垃圾。 

2．知道生活垃圾里有什么，尝试对生活垃圾分类。 

3．关注垃圾的去向、人们对垃圾的处理。逐渐养成主动保护环境的习惯。 

【教学准备】
1. 提前一周：对家庭产生的垃圾及其数量、种类等进行调查。 

2. 收集一些废弃的物品，如空塑料饮料瓶、玻璃瓶、纸盒等。

3．收集垃圾堆、垃圾场的录像或照片 

【教学过程】
一、提前布置对家庭垃圾的调查 

1．找出班级垃圾桶，观察垃圾桶内垃圾的情况，回想一下我们班级每天约会产生多少垃圾？这些垃圾是从哪里来的？ 

2．你们知道家里一天扔掉多少垃圾吗？这些垃圾分别又是怎么来的呢？引出对家庭垃圾的调查活动。 

3．讨论可以调查的内容： 

家里一天要丢掉多少垃圾？试着给垃圾分类，看看丢掉的垃圾中有哪些东西，分别占有多少比例。 

4．讨论活动注意事项，教师需要给予适当的提示。 

向家长说明要做的事情，得到他们的理解与帮助是很重要的，暂时保管垃圾，帮助测量垃圾的重量，确定分类方法等。 

不同日子产生的垃圾量可能不一样，怎么办？为了获取更真实的数据，可以记录 2～3天的情况再算出一天的平均值。要科学地进行调查活动。 

  如实填写统计表，可以对相关情况做补充记录，便于最后统计。 

二、汇报讨论垃圾调查的情况 

1．谈话引入：（出示空塑料瓶、玻璃瓶、纸盒等） 

   你们认为这些是垃圾吗？它们还有用吗？能从垃圾堆里找到这些物体吗？ 

2．那么你们家里的垃圾情况又是怎样的呢？学生对调查的垃圾情况进行汇报交流。 

  （关注学生汇报的方式、其他学生相互倾听的态度以及调查的真实性等问题）

3．分析其中的一些问题，比如，这些垃圾的数量大约是多少？垃圾中都有些什么？如何分类？ 
4．进行全班统计，对垃圾的总量、人均每天产生多少垃圾进行计算。并算一算垃圾中纸品、塑料大致占的比例。 

5．可以推算一下全市、全省、全国一天产生的垃圾量。 

6．教师对垃圾的各种情况作一些介绍，并放相关录像，让学生感受。 

7．学生谈自己的想法。可以讨论相关问题：垃圾增加的原因；人们是如何简单处理垃圾的；我们周围环境中存在的关于垃圾的问题有哪些？ 

三、后续活动

继续关注生活中人们处理垃圾的问题，了解这些生活垃圾最后到底运到哪里去了。为下一课做好准备。 
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课后反思：
第2课时  建一个垃圾填埋场
【教学目标】
1.了解垃圾处理的一般方法，分析简单填埋和直接焚烧垃圾带来的危害。 

2.做垃圾填埋模拟实验，经历尝试设计合理、清洁垃圾填埋场的活动。 

3.了解现代垃圾填埋场的设施和作用，分析仍然存在的问题。 

4.引发学生对垃圾问题的进一步关注和思考。 

【教学准备】
1.分组实验材料：广口瓶、洗净的小石子和沙、纸巾或废纸、墨水、塑料瓶（瓶盖上打一些小孔）。 

2.现代清洁垃圾填埋场构造图。

3.填埋场垃圾处理过程的视频资料。 

【教学过程】
一、引入

１.我们每天产生的这么多垃圾，是怎样处理掉的呢？你知道关于垃圾处理方面的内容吗？ 

2. 垃圾填埋起来，是人们常用的一种垃圾处理方法，你对此有什么看法？ 

3. 是不是把垃圾填埋起来就一定安全了呢？ 

二、进行填埋垃圾的模拟实验过程 

1.让我们用实验的方法来研究一下这种方法。如何操作呢？指导学生阅读教材第 22 页的内容。 

2.分析填埋模拟实验： 

这个实验模拟的是什么？ 

实验的各个部分分别代表了什么？ 

3.学生进行模拟实验，并注意仔细观察，描述其现象。 

4.我们观察到了什么现象？说明了什么？如果是真正的垃圾处理场，还会对周围的环境带来哪些危害？ 

三、探索减少污染的垃圾填埋场 

1．为了有效地防止垃圾对环境的污染。我们能设计一个更好的垃圾填埋场吗？ 

2．学生思考，提出解决问题的主要方法：把垃圾和环境隔离起来。 

3．分小组尝试设计，记录设计的重点。 

4．汇报交流各小组的设计，大家评价。 

5．观察真正的垃圾填埋场的构造图，分析它是怎么防止垃圾污染环境的。 

6．这样的垃圾填埋场就永远安全了吗？能在上面种植庄稼、建造房屋吗？ 

四、垃圾焚烧的分析 

1．还有什么方法可以处理垃圾呢？ 

2．提出焚烧垃圾的方法，分析其优点和缺点。 

3．提出思考，怎样做才是解决垃圾处理问题更有效的办法呢？ 
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课后反思
第3课时   减少丢弃及重新使用
【教学目标】
1.经历研究包装盒的活动，了解过度包装和滥用塑料包装的危害。 

2.知道垃圾减量的重要性，探索减少丢弃和物品重新使用的一些方法。 

3.用实际行动减少垃圾，做力所能及的事，养成节约的好习惯。 

【教学准备】
学生：每人带 1 ～ 2 个商品包装盒。 

教师：几个过度包装的包装盒和注意了环保的包装盒。称重的弹簧秤。再利用的小用品或工艺品，如空罐做的笔筒、饮料瓶做的花瓶等。 

【教学过程】
一、 导入 

1. 我们已经知道垃圾要污染环境，处理起来十分困难。怎样才能更好地解决垃圾问题呢？ 

（根据学生的讨论回答，教师适时引导或归纳：解决垃圾问题要从各方面努力，首先要从根源上想办法减少垃圾的数量，然后把可以用的材料回收，最后剩下的再作无害处理） 

2. 减少垃圾的数量是从源头上解决垃圾问题的好办法。日常生活中哪些垃圾是可以减少的？ 
3．师生一起探讨哪些垃圾是可以减少的，学生充分发表自己的见解。 

（学生言之有理就应给以肯定，如双面打印可以节约纸张，自己带喝水的杯子，少买瓶装饮料，尽量少用或不用一次性用品以减少纸和塑料的丢弃等，教师可引导学生侧重于考虑家庭中和学校里的哪些垃圾可以想办法减少） 

二、包装盒的观察研究 

1. 一般情况下商品都有包装，包装有什么用呢？（便于保存、运输、计量、标识等，而且比较卫生） 

2. 包装最后到哪里去了？（都成了垃圾） 

3. 商品不同，包装的方法也千差万别，今天我们就来观察研究包装盒，看有什么新的发现。 

4. 教师出示教材第 24页上的问题，解释什么叫“过度包装”。 

5. 讨论：用什么方法或标准来衡量有没有“浪费”的情况。（如可称量包装和商品各有多重或体积各占多少，也可用估测的方法） 

6. 分组观察、思考教材第 24页上的1～3个问题。 

7. 汇报观察研究结果。 

8. 全班研讨教材第 24页上的4～6个问题。 

三、废弃物品重新使用的研究 

1. 有些东西已经用过，好像可以丢掉了，其实它还可能有其他用处。 

2. 教师出示一根包装绳、旧玻璃瓶、废塑料袋，谁能尽可能多地列举它们还有哪些用处？ 

3. 交流汇报。 

4. 说说还有哪些物品是可以重新使用的？怎样使用它们？（教师可提示旧衣物、旧玩具、旧图书等物品） 

5. 废物利用有哪些好处？ 

6. 我们经常购买一些小工艺品，人们还常常互赠贺卡或其他小礼物。如果我们注意收集一些废弃物品进行创意制作，不但省钱，还节约资源，减少垃圾，更具特色，作为礼物的话，还能表达自己的诚意。 

（展示几种废旧物品制作的精美作品） 

四、总结、拓展 

1. 通过这节课的学习，你有哪些收获和感想？ 

2. 你们能利用一些废旧材料制作出有意义的作品来吗？利用课外时间做一做，然后开个展览吧！ 
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课后反思
第4课时   垃圾的回收利用
【教学目标】
1. 经历垃圾回收利用的活动，认识可回收利用的物品和材料，认识回收标志。 

2. 查阅资料和调查，了解认识回收利用废旧材料有什么好处。 

3. 培养学生正确的价值观，培养资源意识。

4. 培养收集、处理信息的能力。 

【教学准备】
学生：带一些平时会扔掉、但可以回收利用的物品来；分组分品种调查废旧材料再生利用的好处。 

教师：有回收标志的不同品种的塑料瓶，如聚酯塑料饮料瓶、高密度聚乙烯塑料酱油瓶等；其他可回收的不同材料的物品；回收垃圾的有关图片。 

【教学过程】
一、导入 

1. 我们应该尽量少丢弃物品，多重复利用，和重新使用一些物品，但当我们不得不丢掉一些纸盒、玻璃瓶、塑料瓶时，我们应当怎么做呢？ 

2. 今天，我们就一起来研究垃圾的回收利用。（揭题） 

二、我们来建一座资源回收中心 

1. 把带来的物品分类集中起来，检查这些物品是不是都是可以回收利用的。 

2. 这些可以回收利用的物品中，以哪几种材料居多？ 

3. 按制作的材料，把这些物品分分类，再统计出每一类的数量。 

4. 面对这些已经初步分类、可以回收利用的材料，我们该如何处理呢？ 

5. 小组讨论，制定方案：如何建立一个资源回收中心？ 

6. 交流、评价，修改、完善方案。 

三、哪些材料可以回收，回收利用这些材料有哪些好处 

1. 以我国现有的条件和技术，哪些材料可以回收？ 

2. 采用什么方法回收再利用？回收利用这些材料有哪些好处呢？按玻璃、钢铁（金属）、纸、塑料分别来说一说。 

3. 你们是怎样搜集到这些数据和资料的？对于这些数据和资料，你们有什么感想？ 

4. 如果回收利用垃圾花的钱更多，那就不需要回收了。对这个问题你们是怎么看的？ 

5. 找一找你带来的物品上有没有世界通用的回收标志？它表示什么意思？我们为垃圾的回收利用可以做些什么？ 

6. 你们认为较为完整的解决垃圾问题的系统方案应包括哪些方面？ 

四、总结、拓展 

1. 你们认为，垃圾的回收利用有哪些好处？ 

2. 你能为自己家设计一个垃圾回收中心吗？试一试吧！ 
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课后反思
第5课时  分类其实很简单

【教学目标】
1. 经历垃圾分类和做堆肥的活动。 

2. 知道垃圾怎么分类，每类包括哪些，以及各类垃圾的处理方法。 

3. 理解垃圾分类的重要性，养成垃圾分类的好习惯。 

4. 了解堆肥的意义和堆肥的方法。 

【教学准备】
1. 准备卡片，用来标注各种垃圾的名称。 

2. 3个盆或桶 ( 蓝、绿、红色 ) ，分别贴着“厨余垃圾”“可回收垃圾”“其他垃圾”字条。 

3. 录像或课件。 

【教学过程】
一、谈话引入 

1. 通过前面的研究，我们知道了垃圾对环境的影响。你们制定的解决垃圾问题的系统方案是怎样的呢？（评价大家提出的方案） 

2. 同学们提到的各种解决方案都不错。那么，怎样才能在所有的家庭中甚至在全社会中实施呢？（学生发表自己的看法） 

3. 播放录像或谈话： 

很多地方的垃圾是混装、混倒的，或者采取混合集中后再分类，但这样的方法都不利于垃圾的回收和无害化处理。我国现在已经开始实行垃圾从源头上分类、分装。 

二、垃圾分类的方法 

1. 我们的街道、小区的垃圾分类了吗？是怎样分类的呢？还存在哪些问题 ? 

2. 从有利于垃圾回收和处理的角度考虑，怎样分类比较合适？ 

3. 垃圾分类游戏： 

  （1）讲解游戏规则：每个小组桌上放一堆“混合垃圾”（用模拟卡片代替），讲台上放“分类垃圾桶”（红绿蓝色的盆子）。每个小组的学生以接力的形式，一次在“混合垃圾”中拿出一种“垃圾”，扔到台上相应的垃圾桶中，分类正确、速度快的小组为优胜。 

  （2）进行垃圾分类比赛。 

      选学生做裁判，检查各小组的分类正确率，评比。 

4. 讨论填写教材第 28 页的分类表。介绍现行使用的分类垃圾桶的颜色。 

5. 介绍有毒有害垃圾随意处理的危害，简单介绍如何处理废电池。 

三、怎样在家里科学处理垃圾 

1. 如果我们每个家庭都能对生活垃圾进行分类、分装和及时处理，将对改善环境和节约自然资源起到非常重要的作用。 

2. 讨论： 

我们家里的垃圾分类了吗？是怎么分的呢？ 

有没有存放废纸、玻璃、金属和塑料的地方？ 

我们知道收购废品的回收站在哪里吗？知道怎样卖废品吗？ 

3. 思辨： 

有人说：“一点点废品卖不了几个钱，放在家里占地方不划算。”你们怎么看？ 

4. 家庭垃圾中约三分之一是食物废料。这些垃圾和院子里的枯叶、杂草等能够通过堆积自然分解，成为有用的有机肥料。这样既处理了垃圾，又生产了肥料，一举两得。 

5．看书，学习制作堆肥箱。 

6. 像这样的科学处理垃圾的办法还有许多，你们还知道哪些？ 

7. 希望同学们人人行动起来，对生活垃圾分类、分装和及时处理，让我们的家园更清洁和美丽。 
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课后反思
第6课时   世界面临的环境问题
【教学目标】
1. 了解人类面临的一些环境问题：缺水、气候变暖、物种灭绝、臭氧层破坏、土地荒漠化等。 

2. 了解我国面临的缺水和土地荒漠化问题，尝试解释原因。 

3. 了解人们开展的环境保护工作及取得的初步成果。 

4. 加深对人与环境关系的认识，增强学生环境保护的意识和责任感。 

【教学准备】
荒漠化的土地照片或录像，臭氧层的资料图片。 

【教学过程】
一、了解世界面临的环境问题 

1. 人类只有一个地球，地球是我们共同的家园，可现在人类生存正面临着环境的严重挑战。除垃圾之外，我们还面临着许多严重的环境问题，你们知道有哪些吗？ 
2. 各小组讨论，把世界面临的环境问题都写下来。 

3. 各小组汇报，把不太了解的问题提出来。教师梳理各小组提到的环境问题。 

4. 教师归纳学生的汇报，并作鼓励性评价。 

   补充讲解学生尚未提及或未清楚表达的环境问题。 

5. 简单介绍我国所面临的缺水、土地荒漠化问题，尝试解释原因。 

二、人们为保护环境做了哪些工作 

1. 认识到环境保护的重要性后，各国人民采取各种措施保护和改善环境，取得了初步成效，我国也不例外。 

介绍影响力和成效比较大的环境保护行动。（结合学生实际，选择治黄、治淮，三北防护林带，退耕还林还草，城市污水垃圾处理等学生能够理解的例子） 

2. 说说你们所知道的环境保护行动。 

学生自由发言：环境保护行动及其成效。 
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课后反思
第7课时    考察家乡的环境——水
【教学目标】 
1. 经历调查家乡环境（水）污染的活动，学习一些考察自然环境的方法。 

2. 了解家乡环境存在的问题，以及给人们生产生活带来的影响。 

3. 形成自觉的环保行为和意识。 

【课前准备】 
学生：采集水样的瓶子（自带），放大镜，显微镜。 

教师：选择适合学生考察水资源污染的地点，有关家乡水域污染的图片或短片。 

【教学过程】
一、 激发考察的兴趣 

1．我们看了很多有关水域污染的资料，也研究了垃圾处理问题，但是我们还没有系统地考察过我们身边的自然水域的情况。 

2．以你们以往的经验看，从哪些现象可以判断水域被污染了？推断一下，污 

染的原因是什么？ 

3．我们今天就一起来考察家乡水资源的污染情况。 

二、 确定考察活动的主题 

1．有关水的污染，你们认为可以从哪些方面开展考察活动，或者打算考察水污染的几个方面？ 

学生讨论，口头形成小组活动计划。 

2．交流。 

教师指导：在思考考察项目的时候要想一想，需要用到哪些工具，这些工具我们能找到吗？ 

3．各小组编写考察计划，设计考察项目表。 

教师指导： 

（1）考察计划的指导： 

考察计划要注明的几个方面：时间、地点、考察人员、器材准备、考察项目、检测方法、小组分工，考虑安全问题…… 

(水污染考察表详见表格设计示例部分) 

（2）考察技术的指导。 

A．实地考察 

看教材第 32页，回答学生的疑问。 

B．水样观察 

看教材第 24页，回答学生的疑问。 

三、小组考察活动 

小组活动以4人小组为单位开展活动，取样时要注意安全，如果水平面比较低，可以选择用吊桶取样。观察检测活动时，要离水域稍微远一些，方便小组成员活动。 

推荐地点：如果临近河、湖可以选择河、湖的水样来考察。也可以选择井水，或者小区周围的小溪。 

（备注：下一节课教师听取学生汇报，开展点评活动
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课后反思

第8课时    考察家乡的环境——植物的“杀手”
【教学目标】
1．经历调查家乡环境（空气）污染情况的活动，学习一些考察自然环境的方法。 

2．了解家乡环境存在的问题，以及给人们生产生活带来的影响。 

3．形成自觉的环保行为和意识。

【教学准备】

植物叶（尽可能选择宽大，出现斑点比较多的树叶）若干，放大镜，量杯和 pＨ纸或者检测器 

【教学过程】
1. 由学生提取植物叶的样本，说明叶子采摘的地点，描述被污染树叶的分布范围。 

2. 对污染原因进行假设，从植物生长需要的环境因素入手。 

3. 组织学生观察植物叶子上的斑点分布特点，初步整理：这些斑点的形成和植物气孔中吸入的空气有关，还与落在叶子表面的雨水有关。 

4. 小组讨论考察项目，可以对空气或者雨水开展考察。

5. 教师指导考察方法：可以查询资料，可以实验检测，可以向专家咨询…… 

6. 编写具体的考察方案。 

（1）考察计划的指导：

要求注明时间、地点、考察人员、器材准备、考察项目、检测方法、小组分工，考虑安全问题……

空气污染考察表（从尾气为例） 

	时间： 

地点： 

考察人员及分工： 

	考察项目： 

	器材准备： 

	检测方法： 

1．统计20分钟经过的汽车数量： 

2．查资料找出有害气体的种类和含量：  

3．查资料找出这些气体对植物生长的影响： 

4．观察路边的植物，找到受污染的痕迹：  

	对这个区域的空气（尾气）污染评价：   


（2）使用 pH 试纸检测雨水酸碱度的指导： 

把雨水滴在 pH 试纸上，然后再和比色板进行颜色对比，确定雨水的酸碱度值。 

7．以小组活动开展考察，形成解释，准备下次的汇报。 

课后反思
第9课时  我们的环保行动
【教学目标】
1. 完成一个环保行动方案和个人的环保行动计划。 

2. 分析自己的环保行为为环境保护带来的价值，产生成就感。 

3. 参加环保的社会公益活动，培养一些基本的社会活动能力。 

【教学过程】
一、制订活动方案 

1．谈话引入：保护环境，是我们人人都可以参与的事情，也是我们每个人的责任。让我们开动脑筋制定一个环保行动的计划。 

2．指导：一个良好的活动方案应该是主题鲜明，效果明显的。各个学习小组都要确定自己的活动主题和活动形式，注意让更多的人参与到你们的活动中来。 

环保行动方案可以是针对某一问题的，也可以是针对社会的，还可以是到一些环保机构的参观活动。 

3．学生制订活动方案。 

4．交流、点评：

对学生上交的活动方案进行点评，选择比较好的活动方案，也可以让全班同学一起来完成一个活动方案。方案在点评后要进行修改。 

5．讨论：如何完成我们的环保方案。 

二、制定我的环保计划 

1．心动不如行动。要保护环境，更重要的是我们人人做力所能及的事，从身边的事、从小事做起。

2．参考教材第 36 页的“我的环保行动计划”，思考并实施自己的环保行动计划。 
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课后反思

